磴政规字〔2022〕1号 
　　磴口县人民政府
　　关于印发《磴口县地下水保护和管理实施
　　办法》的通知
各苏木镇人民政府，各农场公司，县直和驻县有关部门：
　　现将《磴口县地下水保护和管理实施办法》印发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。
　　磴口县人民政府
　　2021年3月8日
　　磴口县地下水保护和管理实施办法
　　第一条  为深入贯彻习近平生态文明思想，落实习近平总书记关于推动黄河流域生态保护和高质量发展的重要讲话和指示批示精神，打好黄河流域深度节水控水攻坚战。磴口县把水资源保护作为最大的刚性约束，坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产。全面落实最严格的水资源管理制度，坚决遏止乱采滥采地下水资源行为，切实规范磴口县地下水的利用和管理，促进地下水资源的可持续利用，根据《中华人民共和国水法》、《地下水管理条例》、《内蒙古自治区地下水保护和管理条例》等法律法规，结合全县实际，特制定本办法。
　　本办法所称地下水资源，是指埋藏在地表以下的水体（含矿泉水、地热水）。
　　第二条  本办法适用于位于磴口县辖区内所属工业、农业、生活和其他行业取用地下水的管理。
　　第三条  依照节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的新时期治水思路，磴口县地下水管理遵循统筹规划、综合治理、节约优先、全面保护、总量控制、采补平衡的原则。
　　第四条　县政府将地下水保护和管理纳入本级国民经济和社会发展规划，所需经费列入本级财政预算。
　　国民经济和社会发展规划以及国土空间规划等相关规划的编制、重大建设项目的布局，应当与地下水资源条件和地下水保护要求相适应，并进行科学论证。
　　县政府将磴口县地下水保护和管理纳入县直单位和苏木镇、农场公司年度工作实绩考核。建立地下水保护和管理考核体系，落实最严格的水资源管理制度，将地下水开发、利用、保护和节约的主要指标纳入地方经济社会发展综合评价体系，划定地下水开发利用红线。
　　县水利局统一负责全县地下水开发、利用、保护和管理工作，负责办理取水许可手续、水事活动监督检查等的管理。农牧业灌溉取用地下水的，取水许可审批前应当征求乌兰布和分中心的意见。
　　各苏木镇、农场公司负责本行政区域内地下水的保护和管理工作。
　　县发改、生态环境、自然资源、农牧和科技、防沙治沙、电业等部门按照职责分工，协同县水利局依法做好地下水资源开发、利用、保护和管理相关工作。
　　第五条　县政府采取多种形式，加强地下水保护、节约的宣传教育，并将其纳入公益性宣传范围和国民素质教育体系，普及地下水保护、节约科学知识。鼓励基层群众性自治组织、社会组织、志愿者开展地下水保护法律法规和相关知识的宣传。增强公众保护、节约地下水的意识。任何单位和个人都有保护和节约地下水的义务，有权对污染水体、违法开发、破坏和浪费地下水的行为进行监督和检举，群众对非法打井的行为可以进行举报，政府将给予奖励。
　　第六条　县水利局定期组织编制地下水保护与利用规划，征求有关部门意见后，报县政府批准实施。
　　县直各单位编制“十四五”规划和国土空间规划等专项规划涉及地下水的，应当同地下水保护与利用规划等相衔接。涉及项目取水的应当编制水资源论证，并符合管理单元地下水取用水总量控制指标和水位控制指标要求。规划水资源论证报告应当经县水利局审查。
　　严格执行地下水保护与利用规划，不得擅自变更。确需变更的，应当按照规划编制程序报原批准机关批准。
[bookmark: _GoBack]　　第七条　磴口县开发利用地下水资源实行总量控制和水位控制制度。县境内开发、利用水资源，按先地表、后地下的配水原则，推行总量控制、定额管理、限额配水、限额供电、超量加价的管理制度，采取计量监测、以水定电、以电控水的计量收费管理办法。水利局根据批准的地下水保护与利用规划，按照水文地质单元划定管理单元，确定各管理单元规划水平年的地下水取用水总量控制指标、生态水位或者规划水平年水位控制指标。
　　县政府将各管理单元的地下水取用水总量控制指标分解到苏木镇、农场公司和城乡生活、工业、生态等行业，其中农牧业地下水取用水控制指标由苏木镇、农场公司逐步分解到取用水户。
　　各管理单元取用地下水总量不得超过地下水取用水总量控制指标，地下水水位应当符合水位控制指标。对于地下水取用水总量、水位不符合管控指标要求的管理单元，县政府将采取治理措施，限期达到地下水取用水总量和水位控制要求。
　　第八条　地下水取用水总量控制指标应当根据各管理单元的地下水可开采量、生态水位管控要求确定。生态水位应当根据管理单元内维持主要原生植物种群生存需要的地下水水位埋深确定。严厉打击组合井和套管井等对生态水位影响严重的非法取水行为。
　　管理单元实际取用地下水总量数据通过计量监测、以电量折算水量等方式统计，水位数据根据地下水水位监测数据确定，由县水利局按年度组织开展评价，作为相关考核的依据。
　　第九条　县水利局负责地下水水量的统一调度，地下水使用量不超过磴口县地下水资源三次评价中确定的可开采总量。建立县、苏木镇及农场、取水户三级用水总量控制体系。水利局按照地下水总量控制要求，统一下达本县地下水用水指标计划和办理取用水审批手续。苏木镇、农场公司及取用地下水的单位和个人实行签署意见确认的管理方式。取水单位取水指标以县政府批准下达的年度计划为准。水利局应当在每年10月底前编制完成下年度用水计划，报请县政府批准后，于11月20日前将用水计划逐级分解下达到苏木镇农场公司，苏木镇农场公司下达到用水户，用水户依据取水指标申请取用地下水。
　　第十条　除人畜饮水或对水质有特殊要求的情况外，磴口县下列区域禁止开采取用地下水：
　　（一）地下水水位下降严重地区（重点是乌兰布和沙区局部地区）；
　　（二）公共供水管网覆盖的地区；
　　（三）不符合地下水取水总量控制、地下水水位控制要求；
　　（四）不符合限制开采区取用水规定；
　　（五）不符合行业用水定额和节水规定；
　　（六）不符合强制性国家标准；
　　（七）水资源紧缺或者生态脆弱地区新建、改建、扩建高耗水项目；
　　（八）违反法律、法规的规定开垦种植而取用地下水。
　　第十一条　取用地下水的单位和个人，应当申请领取取水许可证，有下列情形的除外：
　　（一）为家庭生活和零星散养、圈养畜禽饮用年取水1000立方米以下的；
　　（二）为保障矿井等地下工程施工安全和生产安全必须进行临时应急取（排）水的；
　　（三）为消除对公共安全或者公共利益的危害临时应急取用水的；
　　（四）为农牧业抗旱和维护生态与环境必须临时应急取水的；
　　（五）法律、行政法规规定不需要申请领取取水许可证的其他情形。
　　前款第二项、第三项规定的取水，应当于应急取（排）水结束后五个工作日内，向县水利局备案。第四项规定的取水应当经县水利局同意。应急情形消除后，取水单位或者个人应当立即停止取用地下水，并封停应急取水设施。
　　第十二条　新建、改建、扩建农牧业地下水灌溉项目应当采用滴灌、喷灌等高效节水技术。已建农牧业地下水灌溉工程尚未采用高效节水技术的，应当立即开展高效节水改造。
　　新建、改建、扩建工业和服务业项目用水水平不得低于国家或者自治区行业用水定额的先进值；尚未制定先进值的，应当不低于通用用水定额。用水水平低于通用用水定额的工业和服务业企业应当限期实施节水改造。
　　城市绿化优先使用再生水。严禁取用地下水用于城市水景观、水上娱乐项目和人工造雪。
　　第十三条　严格控制新打机电井用于农业灌溉。农牧业灌溉取用地下水的，在黄灌区除设施农业外，其他行业原则上不予办理取水许可证。井渠双灌区，机电井只能用于应急，在有打井批复文件的基础上由取用水户依法提出领取取水许可证申请，县水利局根据自治区水文总局第三次水资源评价，按每平方公里一眼机电井进行批复取水许可手续。用水户严格按照取水许可证上批准的水量进行取水，如果取水量屡次超过批复水量，县水利局将根据实际情况进行封井处理，并注销其取水许可证。纯井灌区在有打井批复文件的基础上由嘎查村民委员会或者农村集体经济组织、农牧民合作组织申请，县水利局根据自治区水文总局第三次水资源评价，按每平方公里一眼机电井进行批复取水许可手续。
　　农牧业灌溉建设项目需要取用地下水的，由建设单位申请取水，经磴口县水利局批复实施。
　　第十四条　建立县、苏木（镇、农场公司）、嘎查村、机电井管理人员四级地下水保护与管理责任体系，明确工作责任。县、苏木镇农场公司、嘎查村的地下水保护与管理责任人由县、苏木镇、农场公司、嘎查村确定，在水利局备案。
　　第十五条　县水利局利用以电折水项目成果，建设磴口县地下水资源管理信息平台，完善地下水监测站网，实现水位、水量等监测信息的采集、传输、处理、储存和应用，开展地下水监测工作，如果某一区域或灌域内地下水水位持续‍下降，水利局将暂停该区域新增取用地下水，并严格控制旧‍井更新；水利局按照苏木镇、农场公司分别建立机电井台账，常年不使用的机电井应上报水利局，经确认后由机电井产权所有人进行填埋处理。申请更新农业灌溉机电井的，井的深度一般不得超过120米。县水利局在地下水配置的基础上，合理平衡，落实查封措施后予以审批。凡是由于地下水位下降使原有机电井取不上水，需要更新机电井相应变压器进行扩容的，供电部门一律不给予办理。
　　第十六条　按照农用灌溉机电井的密度对机电井进行分片管理。地下水位在灌溉季波动较小的地区，原则上可以封闭一眼更新一眼。在机电井密度大的地区，地下水位下降较明显，这一地区不得批复新打机电井用于农业灌溉，待地下水位明显回升时才可批复。不具备引黄灌溉条件，地表水补水条件差，属于严格管控地下水的地区，这一地区不再批复新打机电井用于农业灌溉，已有的机电井必须安装计量设施，不得超限额用水。
　　第十七条　井群密度大的地区，鼓励采取有序的农业休耕的方式或者调整种植结构，种植耐旱作物减少对地下水的使用。具备引黄条件的地区，应加强引黄渠道建设，使地表水能及时补充地下水。使地下水位得到有效回升。
　　第十八条　新建、改建、扩建火力发电、化工等高耗水工业项目禁止取用地下水。已建高耗水工业项目使用地下水的，应当采取节水措施，逐步减少地下水开采量。有条件的，应当将地下水水源替换为非常规水源或者地表水水源，鼓励使用中水。
　　对水质有特殊要求的食品、药品等工业项目或者不具备其他水源供水条件的其他工业项目，符合地下水取用水总量和水位控制要求的，可以依法申请取用地下水。
　　第十九条　除不需要申请领取取水许可证的情形外，取水申请经审批机关批准后，申请人方可兴建地下水取水工程或者设施。
　　有下列情形之一的，不得新建、改建、扩建地下水取水工程或者设施：
　　（一）不符合管理单元地下水取用水总量和水位控制指标要求的；
　　（二）因地下水开采可能引起严重地质灾害、地下水污染或者对生态系统产生重大负面影响的；
　　（三）公共供水可以满足需要或者利用地表水、再生水等其他水源可以满足用水需要的；
　　（四）法律、行政法规规定的其他情形。
　　第二十条　不可更新或者难以更新的地下水应当作为战略储备或者应急水源，除经批准的应急生活用水、无替代水源地区的居民生活用水、地热水外，禁止开采。
　　地下水利用应当分层开采，不同含水层应当采取止水措施，不得多层混合开采。并且禁止开采深层承压水。
　　第二十一条　新建、改建、扩建地下水取水工程，应当同时安装计量设施。已有地下水取水工程未安装计量设施的，应当逐年完成。
　　单位和个人取用地下水量达到规模以上的，应当安装使用地下水取水在线计量设施，并将计量数据实时传输到水利局；未达到取水规模的地下水取水单位和个人应当定期向水利局报送取用水数据；
　　第二十二条　农牧业灌溉取用地下水暂不具备计量条件的，可以采取以电量折算水量、以用电控制用水的方式进行取用水管理，供电部门应当向县水利局提供农牧业灌溉机电井用电量数据等相关信息。
　　第二十三条　取用地下水的单位和个人，应当依法缴纳水资源税。
　　水资源税的收取实行超计划、超限额累进征收。县政府参照自治区地下水水资源税征收标准分类分区执行。对同一类型取用水，地下水的水资源税征收标准应当高于地表水的标准、地下水超采区的水资源税征收标准应当高于非超采区的标准，地下水严重超采区的水资源税征收标准应当大幅高于非超采区的标准。
　　使用供水工程供应的水，应当向供水单位交纳水费。居民生活用水实行阶梯水价制度，非居民生活用水实行超计划、超定额累进加价制度。
　　第二十四条　县水利局会同自然资源局等部门，统筹考虑地下水超采、生态水位控制、地下水开发利用情况以及水文地质条件等因素，组织划定磴口县行政区域内地下水禁采区、限采区，经巴彦淖尔市人民政府批准后向社会公布，并报自治区水利厅备案。
　　禁采区、限采区划定后，确需调整的，应当按照原划定程序进行调整。
　　第二十五条　下列区域应当划为禁采区：
　　（一）已发生严重地质灾害或者生态损害的区域；
　　（二）地下水超采区内通过公共供水管网覆盖或者替代水源已经解决供水需求的区域；
　　（三）重大基础设施保护区域、重要文物保护范围、自然保护区的核心区和缓冲区；
　　（四）法律、行政法规规定其他需要划为禁采区的区域。
　　县政府对禁采区内已有地下水取水工程予以限期封闭或者停止使用。
　　第二十六条　下列区域应当划为限采区：
　　（一）地下水开采量接近可开采量的区域；
　　（二）开采地下水可能引发地质灾害或者生态损害的区域；
　　（三）法律、行政法规规定其他需要划为限采区的区域。
　　第二十七条　在禁采区内，除下列情形外，禁止取用地下水：
　　（一）为保障地下工程施工安全和生产安全必须进行临时应急取（排）水；
　　（二）为消除对公共安全或者公共利益的危害临时应急取水；
　　（三）为开展地下水监测、勘探、试验少量取水。
　　（四）为解决人畜饮水少量取水的。
　　在限采区内，除前款规定的情形外，禁止新增取用地下水，并逐步削减地下水取水量；前款规定的情形消除后，应当立即停止取用地下水。
　　第二十八条   县政府组织编制本行政区域地下水保护和管理办法，并采取调整产业结构、置换水源、节水改造、调整种植结构、退减灌溉面积等综合措施，有计划地逐年削减地下水使用量，使地下水的使用达到采补平衡。
　　取水单位和个人停止使用地下水的，应办理取水许可注销手续。对水质水量有特殊要求的取用水户，需要重新启用已经关闭的水源井的，在取水许可有效期内的，经县水利局批准后方可启用，否则应重新办理取水许可手续。取水许可证每五年更新一次。
　　第二十九条　县政府加强地下水水源保护，充分利用自然条件补充地下水，有效涵养地下水水源。
　　鼓励、支持单位和个人因地制宜，采取人工回灌、雨水渗透等措施，增加地下水的有效补给。人工回灌补给地下水的，不得恶化地下水水质。
　　城乡硬化地面采用透水性强的建筑材料和结构形式，增加雨水入渗对地下水的补给。河流、湖泊整治应当兼顾地下水水源涵养。
　　第三十条　禁止下列污染或者可能污染地下水的行为：
　　（一）利用渗井、渗坑、裂隙和私设暗管等逃避监管的方式排放水污染物；
　　（二）利用无防渗漏措施的沟渠、坑塘等输送或者贮存含有毒有害污染物的废水、含病原体的污水和其他废弃物；
　　（三）法律、行政法规禁止的其他污染或者可能污染地下水的行为。
　　第三十一条　化学品生产企业和工业集聚区、危险废物存放及处置场、垃圾填埋场等的运营或者管理单位，应当采取防渗漏等措施，并建设地下水水质监测井进行监测，防止污染地下水。
　　农村牧区建设生活垃圾集中堆存地的，应当同时建设符合要求的防渗工程。
　　第三十二条　报废的钻井、地下水取水工程，或者未建成、已完成勘探任务、依法应当停止取水的地下水取水工程，应当由工程所有权人或者管理单位实施封井或者回填；所有权人或者管理单位应当将其封井或者回填情况告知县水利局；无法确定所有权人或者管理单位的，由县水利局负责组织实施封井或者回填。
　　实施封井或者回填，应当符合国家有关技术标准。
　　第三十三条　县水利局、自然资源、生态环境等部门按照各自职责，统筹建设地下水监测网络，合理布局地下水监测点位，对地下水水位、水质等进行动态监测，并建立地下水监测数据共享机制。
　　任何单位和个人不得侵占、毁坏或者擅自移动地下水监测设施设备及其标志。
　　新建、改建、扩建建设工程应当避开地下水监测设施设备；确实无法避开、需要拆除地下水监测设施设备的，由县水利局、自然资源、生态环境等部门按照有关技术要求组织迁建，迁建费用由建设单位承担。
　　任何单位和个人不得篡改、伪造地下水监测数据。
　　第三十四条　任何单位和个人都有节约和保护地下水的义务，对浪费、污染和违法取用地下水的行为有权投诉、举报。
　　以地下水为灌溉水源的地区，县政府将采取保障建设投入、加大对企业信贷支持力度、建立健全基层水利服务体系等措施，鼓励发展节水农业，推广节水灌溉技术，以及先进的农机、农艺和生物技术等，提高农业用水效率，在庄稼全生育期内根据不同阶段作物的需水量进行灌水，七、八月份灌水高峰期，应缩短每轮次的灌水时间，减少灌水量。工业方面，推广工业用水重复利用等通用节水技术和生产工艺，实现一水多用、循环利用。城镇生活方面，加快城镇供水管网改造，有效降低管网漏损率，加快节水型社会建设。严守水资源开发利用上线，精打细算用好水资源，从严从细管好水资源。通过“节、引、调、补、蓄、控”综合治理措施，强力推动地下水综合治理落地见效。
　　第三十五条　强化水源调度，增加水源供给。多渠道增加水源，有序引黄进入井灌区，积极推广引黄滴灌，逐步减少对地下水的使用，使纯井灌区变为井渠双灌。实施河湖生态补水，积极补充地下水。
　　第三十六条　对违反《中华人民共和国水法》、《地下水管理条例》、《内蒙古自治区地下水保护和管理条例》等国家有关法律、法规的行为，作出如下处罚：
　　新建、改建、扩建地下水取水工程或者设施的，由县水利局责令停止违法行为，限期补办有关手续；逾期不补办或者补办未被批准的，责令限期拆除或者封闭；逾期不拆除或者不封闭的，县水利局申请人民法院强制拆除或者封闭，所需费用由违法者承担，并处5万元以上10万元以下罚款。
　　矿产资源开采、地下工程建设疏干排水量达到规定规模未依法申请取水许可的，由县水利局责令停止违法行为，限期改正，处2万元以上10万元以下罚款。
　　矿产资源开采需要疏干排水的企业未建设地下水水位自动监测设施或者未按照要求报送监测数据的，由县水利局处2万元以上10万元以下罚款。
　　达到取水规模以上的单位和个人未安装地下水取水在线计量设施的，由县水利局责令限期安装，处5000元以上2万元以下罚款；在线计量设施不合格或者运行不正常的，由县水利局责令限期更换或者修复；逾期不更换或者不修复的，处1000元以上1万元以下罚款。
　　在禁采区取用地下水或者在限采区新增取用地下水的，由县水利局责令停止违法行为，限期采取补救措施，处2万元以上10万元以下罚款；情节严重的，吊销其取水许可证；给他人造成妨碍或者损失的，应当排除妨碍、赔偿损失。
　　第三十七条　本办法下列用语含义是：
　　地下水取水工程，是指地下水取水井及其配套设施，包括水井、集水池、渗渠、注水井以及需要取水的地热能开发利用项目的取水井和回灌井等。
　　地下水超采区，是指地下水实际开采量超过可开采量，引起地下水水位持续下降、引发生态损害和地质灾害的区域。
　　难以更新的地下水，是指与大气降水和地表水体没有密切水力联系，无法补给或者补给非常缓慢的地下水。
　　第三十八条　本办法有效期为五年，自发布之日起三十日后实施。

