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第一章 总 则
　　第一条 为了规范和加强市本级行政事业单位资产管理，推进资产管理与预算管理有机结合，提高财政资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》、《行政单位国有资产管理暂行办法》(财政部令第35号)、《事业单位国有资产管理暂行办法》(财政部令第36号)和《内蒙古自治区行政事业单位国有资产管理办法》(内蒙古自治区人民政府令第181号)等，制定本办法。 
　　第二条 市本级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、民主党派机关、社团组织和事业单位(以下简称“行政事业单位”)开展资产配置预算管理工作，适用本办法。        
　　第三条 本办法所称的资产配置预算管理是指为了保障行政事业单位履行职能和事业发展的需要，依据资产基础数据和资产配置标准，结合工作实际，开展资产配置预算编制、审核、批复、绩效评价等工作。 
　　第四条 资产配置预算管理的范围包括固定资产和无形资产。其中，固定资产包括房屋构筑物，通用设备，专用设备，文物和陈列品，图书、档案，家具、用具、装具及动植物；无形资产主要包括专利权、土地使用权、著作权等。 
　　第五条 行政事业单位资产配置预算管理应遵循以下原则： 
　　(一)全面实施预算管理，严格执行； 
　　(二)以存量制约增量，以增量调整存量； 
　　(三)科学合理，优化结构；  
　　(四)厉行节约，从严控制； 
　　(五)归属清晰，责权明确。  

第二章 管理机构及职责
　　第六条 按照财政部门、主管部门和行政事业单位三个层次的监督管理体系，实现对行政事业单位国有资产的有效管理。巴彦淖尔市财政局是市本级行政事业单位资产配置预算管理的职能部门，对行政事业单位资产配置实施综合管理。主要职责是： 
　　(一)负责研究制定市本级行政事业单位资产配置预算管理制度； 
　　(二)负责组织制定市本级行政事业单位资产配置标准； 
　　(三)负责组织编制、审核和批复市本级行政事业单位资产配置预算； 
　　(四)负责实施市本级行政事业单位资产配置工作监督检查； 
　　(五) 负责开展市本级行政事业单位资产配置信息化管理工作。  
　　第七条 主管部门负责所属单位的资产配置预算初审和监督管理工作。主要职责是： 
　 (一)负责建立健全本部门资产配置预算管理的规章制度； 
　 (二)负责组织所属单位的资产配置预算的编报、初审工作； 
　 (三)负责监督所属单位做好资产管理的相关日常工作。 
　　第八条 行政事业单位负责本单位资产配置具体实施工作。主要职责是： 
　 (一)负责建立健全本单位资产配置管理规程； 
　 (二)负责本单位资产配置预算的编报工作； 
　 (三)负责本单位资产配置预算的执行工作； 
　 (四)负责实时更新维护本单位资产基础数据，为资产配置管理提供及时、准确、完整的资产存量信息； 
　 (五)负责做好本单位与资产配置管理相关的日常工作。 

第三章 资产基础数据
　　第九条 资产基础数据是资产管理信息系统中资产存量数据、资产卡片信息的总称，是资产配置预算管理的基础。 
　　第十条 行政事业单位应根据资产基础数据和业务需求，编制年度资产配置预算；市财政局以资产基础数据为主要参考依据，审核资产配置预算。行政事业单位应加强资产基础数据管理，将全部资产信息纳入资产管理信息系统，建立资产基础信息数据库。 
　　第十一条 行政事业单位新增资产，应当在财务入账时，同时在资产管理信息系统中录入资产卡片，做到“账卡相符”、“账实相符”、“账账相符”。行政事业单位资产信息发生增减变动情况，应及时调整相关信息，保证资产基础数据的完整和有效。年度终了，行政事业单位应对资产基础数据进行认真清理盘点和核实，并及时上传至资产管理信息系统，作为下一年度资产配置预算编报的基础。行政事业单位应对“在建工程”项目进行重点核实，及时办理竣工决算及固定资产入账手续。   

第四章 资产配置标准
　　第十二条 资产配置标准是对资产配置预算进行编制、审核及监督检查的依据，包括资产配置数量、资产价格和最低使用年限的定额标准。 
　　第十三条 资产配置标准是动态标准，根据国家、自治区及我市有关政策、社会经济发展水平、市场价格变化、科学技术发展程度等因素，市财政局将适时对资产配置标准进行调整和更新。         
　　第十四条 行政事业单位对已有配置标准的资产，应当严格按照标准进行管理；对尚未出台配置标准的资产，应当结合资产存量情况，参考可类比的相关标准，从严控制，合理配备。 
　　第十五条 通用资产配置标准由市财政局制定，专用资产配置标准由市财政局会同有关部门共同研究制定。  

第五章 预算编审及执行
　　第十六条 行政事业单位进行资产配置应编报年度资产配置预算。 
　　第十七条 市财政局根据行政事业单位的业务需求、资产基础数据和资产配置标准等进行审核，对确有需要的，根据财力情况予以安排配置资金，并纳入部门预算一同批复。 
　　第十八条 经市财政局批准的资产配置预算一经确定，除个别临时性或特殊性事项，原则上不得调整。 
　　第十九条 行政事业单位调整年度资产配置预算，应按照规定程序报批。行政事业单位使用项目资金配置资产的，项目预算文本中应列示资产配置事项明细。 
　　第二十条 经批准召开的重要会议、举办的大型活动及组建临时机构等需要配置资产的，原则上应通过调剂、租赁等方式解决。确需购置的，应纳入资产配置预算管理，按程序报批。 
　　第二十一条 行政事业单位编报的资产配置预算，经市财政局批复后，要严格执行，履行资产管理、政府采购、国库支付程序，将资产配置预算数据导入资产管理信息系统等财政信息系统，作为资产的全生命周期管理依据。 

第六章 编审流程
第二十二条 市本级行政事业单位资产配置预算随部门预算一并编报，同时编报资产配置预算明细。
　　第二十三条 市本级行政事业单位资产配置预算调整按照部门预算调整执行。 
　　(一)市本级行政事业单位提出资产配置预算调整申请，说明调整理由和具体调整方案，并附有关说明材料(包括单位资产存量使用情况，拟配置资产的规格型号、数量等)及证明文件，一并报市财政局审核。 
　　(二)市财政局根据行政事业单位的实际需求、资产基础数据、资产配置标准和资产使用情况等，审核部门的资产配置预算调整申请。审核通过后，予以调整。 
第七章 监督检查
　　第二十四条 市财政局加强对资产配置的日常监督、专项检查和绩效评价等管理工作，各主管部门负责所属各单位的资产配置绩效考核工作，各行政事业单位要加强资产配置管理的自查工作。 
　　第二十五条 行政事业单位在资产配置管理工作中不得有下列行为： 
　　 (一)未按规定编制资产配置预算； 
　　 (二)对不符合规定的资产配置预算予以审核申报； 
　　 (三)无预算、超预算、挪用其他预算资金进行资产配置； 
　　 (四)未经审批调整资产配置预算。 
　　第二十六条 对违反规定的，依据《财政违法行为处罚处分条例》（中华人民共和国国务院令第427号）等有关规定进行处理。  

第八章 附 则
　  第二十七条 本办法由市财政局负责解释。 
　  第二十八条 本办法自发布之日起30日后实施。 
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