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各旗县区人民政府，市直有关部门：
　　经市政府研究同意，现将《关于推进巴彦淖尔市马产业发展的指导意见》印发给你们，请认真贯彻落实。　　
　　
                 
　　巴彦淖尔市人民政府
　　2018年4月24日 
关于推进巴彦淖尔市马产业发展的指导意见　　
　　发展马产业对提高农牧民的收入、加快新农村（牧区）建设、促进社会经济发展具有重要的战略意义。当前马产业作为一项朝阳产业，具有人畜结合、绿色、健康无公害等特点,备受青睐。为加快巴彦淖尔市现代马产业发展，打造马产业链条，促进农牧民增收，制定如下意见：
　　一、 理清发展思路，明确目标任务
　　（一）总体思路。以“保护蒙古马基因，提高蒙古马产业效益”为出发点，以“围绕一个主题，一个要求，建设三个基地”（围绕保护和发展传统蒙古马产业这个主题，按照保护种源、提纯改良、弘扬文化、带动产业的总体要求，建设马产品生产基地、马文化旅游基地、优质马匹集散基地）为载体，加大政策扶持力度，强化马产业服务能力，规范和鼓励马产业发展，培育和建立马产业龙头企业，加快推进蒙古马产业发展，最终形成竞技赛马、马文化旅游休闲与相关产业联动发展的马产业格局。
　　（二）目标任务。到2020年，全市马匹存栏达到10万匹，其中：产品用马4万匹，役用马1万匹，休闲文化娱乐业用马2万匹，育种用马2万匹，体育竞技比赛用马1万匹；马产业的一二三产业全产业链产值达到10亿元以上，吸纳劳动力就业2万人以上。重点打造“繁育养殖为基础，赛马赛事为牵引，文化旅游为重点，产品马业上规模，饲草训教成产业，交流交易成常态”的现代马产业体系。
　　二、建立现代马繁育生产体系，提升马的品质与价值
　　（三）发挥地方马优良特性，立足本地品种选育。蒙古马具有体质干燥、性情温顺、反应灵敏、耐寒、适合在沙漠和草原地区骑乘等优点，以蒙古马发展为中心，适度引进国外优秀马品种，改良提高地方马生产性能，着力培育高品质的运动马。加大种公马站建设，推广先进实用繁育技术，扩大马品种改良覆盖面。
　　（四）加强核心种马场建设。加快新建3处蒙古马种马场，加强蒙古马的品种改良选育和原种保护工作，大力提升蒙古马品质，做大做强蒙古马品牌；扶持运动马等良种马扩繁场建设，提高优质马供种能力，促进全市马匹改良并为休闲娱乐、体育竞技赛马提供优良马匹。开展良种马登记工作，力争5年内建成8个良种马繁育场，年供种能力达到1000匹以上。
　　（五）推进马品种改良。实施良种马补贴政策，支持国外专门化马品种的优良种马引进，开展纯种繁育推广；鼓励农牧养殖户采取“放马收驹”的办法，基地（或专业合作社）集中繁育，农牧户分散饲养，基地将种母马无偿提供给农牧户饲养，产下的小马驹3个月后基地按市场价回收，扶持农牧养殖户大力开展马品种改良，提高农牧民的马匹品质和价值，促进农牧民增收。
　　三、优化产业结构，建设现代马产业经营体系
　　（六）打造以“马”为主题的赛马、骑马、马摄影、马体验等各类活动，构建养马、爱马、尚马的良好氛围。让人们以一个全新的视野感受马的魅力，发扬蒙古马精神，激发人们干事创业的韧劲和意志。真实体验马的精神将会成为社会各界人士的共识和行动，达到来自社会各界的关注和支持。大力发展赛马业，强化运动马培育基地建设，建立一批适应市场需要、生产体系完备、科技水平较高的运动马繁育场，力争5年内在赛马条件较好的地区，建设1处赛马场。
　　（七）全面开发马产品。加快马规模养殖基地建设，落实国家、自治区关于促进畜牧业发展的优惠政策，鼓励建立乳用、肉用马养殖专业基地，依托养殖基地培育一批产业关联度强、科技含量高、带动能力强的马生物制品、马产品精深加工企业，大力开发马油、马骨、孕马血、孕马尿、马乳制品、马肉制品、皮革制品等产品，形成产业集群，提高马产品科技含量和附加值。
　　（八）创新发展马文化旅游产业。培育蒙元特色的马文化旅游品牌，丰富各族群众生活；鼓励各地建设各具特色的马博物馆、马文化展览馆，以精彩的马文化表演活动带动当地文化旅游产业发展；支持少数民族群众利用其传统手工艺制造技术，加工生产马专用装备，鼓励企业和个人创作与马有关的书籍、影视作品，以及艺术品、工艺美术品等，延伸扩展马文化产业，丰富马文化旅游资源。
　　（九）加速发展马术训教产业。充分发挥少数民族群众擅长驯马的优势，驯养适应专业比赛的运动马和休闲需要的骑乘马、表演马等，提高马匹价值并带动就业。鼓励和支持马术俱乐部、赛马场、育马场利用自有马匹资源及设施设备，创建各类马术培训学校（基地），大力开展青少年马术培训，以马术专业学习、马术短期培训、马术夏令营等多种培训模式，普及推广马术。
　　四、加强科技服务体系建设，提升马产业发展保障水平
　　（十）加强马产业科技支撑体系建设。加大马产业科技创新平台、科技转化平台、技术推广平台和人才培养平台建设，提升马产业社会化服务能力。支持农业院校、科研院所和企业等建立马产业研究院、马属动物重点实验室、马生物工程技术中心，开展前沿技术研究，拓宽马在食品、化工、医药等其他领域的应用，开发新产品。加快马产业技术人才培养体系建设。
　　五、加大马产业的政策支持
　　（十一）提供金融政策支持。建立多元化的马产业融资渠道，鼓励大中型企业，民间资本等投入马产业发展。鼓励全融机构适当提高贷款或授信额度，支持马产业新型经营主体发展。鼓励担保机构为马产业提供信贷融资担保。争取将马纳入畜牧业政策性保险范围，提高马产业抗风险能力。
　　（十二）强化马产业的政策落实。马产业涉及体育、旅游、文化、高新技术、现代畜牧业、食品、生物制药等领域，各地要结合实际，按照国家和自治区支持相关产业和支持中小微企业健康发展的最优政策措施，落实好马产业发展中有关优惠政策。
　　六、加强对马产业发展社团组织建设和宣传
　　（十三）强化行业社团组织建设。支持马业协会、马术运动协会、马育种协会、马兽医协会等社会组织机构建设，加强业内交流与合作，发挥行业社团组织的各类专家优势，组织制定马产业发展质量技术标准，破解马业发展中的政策瓶颈和生产技术难题。强化各地各类马业社会组织的联动，切实发挥桥梁和纽带作用，统筹推进马产业发展。
　　（十四）加大宣传工作力度。采用群众喜闻乐见的宣传方式，大力宣传马产业发展在促进传统优势资源转换、优秀民族文化传承、劳动力转移就业及农牧民增收等方面的积极作用，营造良好的马产业发展政策、政务、人文及市场环境，促进马产业快速发展。
 

