[bookmark: _GoBack]巴彦淖尔市人民政府关于加快电网建设的实施意见
各旗县区人民政府，市直有关部门：
　　为进一步加快我市电网建设，确保各类电网建设项目顺利实施，为地区经济社会发展提供安全稳定的电力保障。根据《中华人民共和国电力法》《中华人民共和国电力供应与使用条例》和国务院颁布的《电力设施保护条例》等法律法规，结合我市实际，制定本实施意见。

　　一、充分认识加快电网建设工作的重要性和紧迫性

　　截止2017年底，我市管辖行政区电网覆盖范围内共有500千伏变电站4座、220千伏公用变电站16座、110千伏变电站51座、35千伏变电站79座；500千伏变电容量7800兆伏安、220千伏变电容量5250兆伏安、110千伏变电容量5354兆伏安、35千伏变电容量1234.75兆伏安；500千伏线路长度396公里、220千伏线路长度1973公里、110千伏线路长度2208公里、35千伏线路长度1857公里，为我市经济社会发展提供了基本保障。

　　但总体来看，电网建设还存在诸多短板和制约因素，主要表现在：一是电网建设整体滞后于经济社会发展，部分区域电网电源的布局还不到位，临河城区南、北部，五原县东、北部，乌拉特前旗西部，乌拉特后旗西、东北部等地区缺乏220千伏电源支撑。二是随着各旗县区工业园区内落地项目逐步增多，园区内缺乏第二、第三个220千伏电源点，无法满足安全稳定的用电要求。三是临河城区用电负荷密集，现有供电设施支撑接带能力弱，供电质量差，安全隐患多。四是各旗县区主城区10千伏配电网自动化率较低，线路互带率不高。五是部分旗县10千伏供电线路较长，电压质量低。六是仍有部分边远农牧民利用新能源供电，用网电需求迫切。此外，新能源发电外送通道不畅，制约了我市电力事业发展。

　　按照巴彦淖尔市“十三五”电网建设规划，巴彦淖尔地区电网建设计划投资95.3亿元，新建500千伏变电站3座、220千伏变电站7座、110千伏变电站14座、35千伏变电站8座。到2020年，500千伏变电站将达到6座，220千伏变电站将达到22座，110千伏变电站将达到65座，110千伏及以上变电容量将达到24813兆伏安。到“十三五”末，巴彦淖尔地区电网将形成河套～德岭山～春坤山，乌后旗～河套～祥泰～千里山，白同～德岭山“一横一纵一个分支”的500千伏主网架结构，形成覆盖广泛、分区科学、结构完善的220千伏输电网；实现110千伏电网双电源供电，城市核心区电网系统全部满足N-1运行标准甚至达到N-2标准。重要用户实现多电源、多联络供电模式，供电可靠性达到99.92%，用户年平均停电时间不超过6.83小时；工业园区内的供电能力能充分满足企业发展需要；实现10千伏配电线路供电半径控制在15公里，城区10千伏配电线路供电半径控制在5-8公里，实现配电自动化全覆盖；重要场所、医院等供电可靠性要求较高的地区实现双电源甚至三电源供电；电动汽车充电站、“煤改电”、清洁能源供电等重点基础设施项目供电设施逐步配套；农村通动力电、中心村电网改造、贫困旗县农网改造升级、易地扶贫搬迁电力配套、农村机井通电、新能源转网电项目得到全面推进，充分满足地区居民、工商业、农业新增用电负荷需求；在确保我市经济社会高质量发展可靠用电的基础上，积极打造国家清洁能源示范基地，为地区绿色发展提供有力支撑。

　　二、强化电网建设规划管理

　　(一)电力部门要及时编制《巴彦淖尔市电网及配电网专项规划》，经市政府批准后，纳入地区经济社会发展规划、城乡规划和土地利用总体规划。要提前预留变电站、开闭站等电网设施用地和架空输配电线路走廊、电力电缆通道、电网设施保护区，实现电网规划与工业、能源、林业、水利、市政、铁路、公路、环保、电信、广播电视等相关专项规划有机衔接和同步实施。

　　(二)对未列入电网建设规划而急需建设的电网项目，规划、国土等部门要依法依规调整相关规划，配合电力部门合理确定电网路径，加快规划许可和用地报批等手续办理。

　　(三)电力部门要建立用电负荷预测机制，各旗县区、经济开发区会同市发改、经信、规划及城乡建设等部门，每季度将区域规划、产业布局调整或重大项目实施等可能引起用电负荷重大变化的信息数据及时通报电力部门，以便电力部门对电网专项规划及时进行评估和修编。电力部门要将修编后的电网专项规划及时报送市政府及各旗县区、经济开发区和市有关部门，形成顺畅科学的电网建设协调沟通机制。

　　(四)电网建设项目取得核准立项批复后，所属地区要根据电网设施保护范围要求，对依法需要确定的电网设施保护范围和电力线路保护区进行公告。公告期结束后，在电网设施保护范围和电力线路保护区内新、改、扩建建筑物、构筑物及其他设施，以及抢种农作物、林木、果树、花草等妨碍电网建设的，电力部门不予补偿，由当地政府依法拆除。同时，电力部门在办理规划手续时要一并提供保护范围，便于规划部门在审批项目时科学合理避让。

　　(五)在架空电力线路保护区内，要科学合理安排植树绿化工作，所植苗木要与架空线路保持安全距离，不得危及电力设施安全。对可能危及电力设施安全的树木，电力部门要及时提出整改意见，由监管责任部门及时进行修剪处置。

　　(六)加强住宅小区低压电力设计审查和监管力度。电力部门应参与住宅小区的低压电力设计及施工图审查，并出具审查意见，切实避免城市住宅小区楼房电气设计和施工存在先天缺陷，最大限度杜绝触电、火灾等安全隐患。

　　三、加快电网建设项目审批进度

　　(一)电力部门将开展前期工作的电网建设项目选址方案、规划线路路径方案及必要性书面征求各旗县区及相关部门意见，各旗县区和相关部门要在收到方案后7个工作日内书面回复是否同意开展前期工作。经审定后的电网建设选址方案和规划线路路径方案未经电力部门同意，任何单位和部门不得占用和更改。

　　(二)10伏及以下电网建设项目原则上以打捆方式进行审批。35千伏及以上电网建设项目，市、旗两级有关部门要积极配合，及时提供相关支持性文件。发改部门在申报资料齐全的条件下，7个工作日内完成项目核准（备案）批复。

　　（三）对于申报资料齐全、属市级规划部门审批的项目，规划部门在收到相应申报资料后7个工作日内完成红线图及核发《规划选址意见书》（或《建设用地规划许可证》、《建设工程规划许可证》）。符合城乡规划的电网建设项目，规划部门应免费提供规划用地红线、线路走廊红线及地下电缆位置、地下管线查询、道路红线等相关情况，为电网工程顺利施工创造良好条件。

　　(四)符合用地预审条件、资料齐全的电网建设项目用地申请，国土部门应在20个工作日内完成审查工作，并出具预审意见。电网项目在办理农用地征转用时，应优先配置新增建设用地计划指标。

　　四、依法依规做好电网建设征地工作

　　(一)电网项目建设用地，符合划拨目录的可以划拨方式供地，并支付划拨用地成本（包括拆迁、征地、收购及安置等费用），征收集体土地补偿费不低于征地统一年产值和征地区片综合地价标准。房屋征收费按《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）规定标准支付。

　　（二)电网建设项目征（占）地、拆迁、补偿等工作由项目所在地政府负责组织实施。电力部门与项目所在地政府签订合同并支付补偿款。

　　五、加快电网建设采伐林木（使用林地）、跨越等手续办理工作

　　(一)电网建设项目涉及采伐林木(使用林地)以及跨越等级公路、铁路、河流、桥梁、矿区等，需办理审批手续的，林业、交通、水务、国土、规划、农牧业、消防等部门及属地政府要优化审批流程，加快手续办理。对审批材料齐全的，应在7个工作日内完成审核并上报上一级主管审批部门。对影响电力设施安全运行需要拆除或改建的设施，由电力部门按照国家和自治区相关规定给予改建或补偿。对被跨越物不构成实质性影响的，各相关单位不得违规收取各种跨越费、占用费。

　　(二)架空电网线路确需跨越房屋的，按照电力行业国家标准能够保证安全距离的情况下，被跨建筑物不予拆除和补偿。

　　(三)电网建设项目施工设计封路或搭设跨越架的，公路、交管部门应予积极配合，若需设绕行便道，由电力部门按公路管理部门要求标准建设绕行便道。涉及穿越公路施工的，按照相关法律法规办理审批手续。

　　六、加强城区电网建设统筹协调工作

　　(一)城建部门与电力部门要健全沟通机制，城区新建、改造市政道路时，城建部门要统筹考虑电力设施入地通道和安装位置，商电力部门确定后列入年度城建计划，电力部门在城市道路修建过程中同步预埋电力管线及设备基础。

　　(二)按照“谁主张、谁投资”原则，政府主张的新建和既有电力设施入地改造项目，土建部分由我市负责投资，列入城建部门年度计划，电气部分由电力部门负责投资。年度计划由城建部门与电力部门共同研究确定，市政府同意后实施。电力部门主张实施的电力设施入地项目，列入内蒙古电力公司电网项目年度投资计划并全额投资建设。

　　七、规范电网建设“破路破绿”管理

　　电网建设涉及城市道路挖掘以及砍伐、移植树木和占用绿地的，在申报资料齐全的条件下，城管执法部门应在7个工作日内予以批复。政府主张的新建和既有电力设施入地改造项目，需要实施道路开挖、占用绿地、砍伐和移植树木的，分别由城建、林业部门恢复原貌，所需费用列入财政市政道路维护费和园林维护费，不向电力部门收取。电力部门主张实施的电力设施入地项目，电力部门分别与城建部门、林业部门签订合同并支付城市道路挖掘修复费、绿地赔补费和砍伐、移植树木修复费。工程完工后，道路挖掘修复由城建部门负责组织实施，砍伐、移植树木和占用绿地修复由林业部门负责组织实施。若电力线路需要进入既有综合管廊的，按照综合管廊使用办法有关规定执行。

　　电网建设项目施工产生的土方，在符合城建部门和城管执法部门存放要求的前提下，由项目单位在施工现场合理封存，待回填土方施工完毕后，多余土方由项目单位与相关部门按环保规定要求使用专业运输车辆集中清运处理。

　　八、大力支持小型基建项目建设

　　小型基建工程是服务地区电力事业的基础工程，各旗县区要高度重视，列入旗县区基础设施建设重点工程进行专项推进。住建、规划、国土等部门要支持配合电力部门办理审批手续，缩短审批时间，给予小型基建项目大力支持。

　　九、加强电网建设组织领导

　　市人民政府成立由常委副市长任组长、相关副市长任副组长，市电业局、发改委、经信委、规划局、国土局、住建委、交通局、林业局、公安交管等部门为成员的巴彦淖尔市电网建设和电力设施保护工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在市电业局。领导小组定期研究电网建设重要事项，协调解决存在的困难和问题。各旗县区也要成立电网建设和电力设施保护工作领导小组，统筹抓好电网建设工作，为电网建设提供组织保障。

　　十、该《意见》自公布之日起30日后施行，有效期5年。

 

　　

　　

巴彦淖尔市人民政府

2018年9月6日
