

巴政发〔2020〕6号


巴彦淖尔市人民政府
关于印发《巴彦淖尔市自然保护区内工矿
企业退出补偿办法》的通知

乌前旗、乌中旗、、乌后旗、磴口县人民政府，市直有关部门：
《巴彦淖尔市自然保护区内工矿企业退出补偿办法》，已经市政府2020年第5次常务会议研究审议通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
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巴彦淖尔市人民政府
2020年4月30日
巴彦淖尔市自然保护区内工矿企业
退出补偿办法

为加快推进我市自然保护区内工矿企业退出工作，确保中央环保巡视“回头看”和中央环保督察反馈意见全面整改到位，根据《中华人民共和国自然保护区条例》《内蒙古自治区人民政府关于印发自然保护区内工矿企业退出方案的通知》（内政发电〔2017〕28号）《内蒙古自治区人民政府关于自然保护区内矿业权退出补偿的指导意见》（内政发〔2018〕19号）《关于加快推进自然保护区内工矿企业退出工作的通知》（内国土资函〔2018〕271号）、《内蒙古自治区财政厅、自然资源厅关于印发自然保护区内矿山企业缴纳矿业权价款退还办法的通知》（内财建〔2019〕584号）《内蒙古自治区财政厅、自然资源厅关于进一步做好政策性关闭矿山企业缴纳矿业权价款退还工作的补充通知》（内财资环〔2019〕1224号）《巴彦淖尔市人民政府关于印发<巴彦淖尔市自然保护区内工矿企业退出方案>的通知》（巴政发〔2017〕195号入《巴彦淖尔市委办公室、政府办公室关于印发<乌拉山自治区级自然保护区及周边生态环境综合整治和生态修复实施方案>的通知》（室发〔2018〕3号）等文件要求，结合我市实际，制定本办法。
一、总体要求
深入贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党中央关于生态文明建设的决策部署，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立新发展理念，认真执行国家、自治区关于做好自然保护区有关工作的安排部署，坚持“政府主导、部门联动、全面关停、因地制宜、综合施策、分期实施、有序退出”的原则，力争2020年5月20日前自然保护区范围内的工矿企业全部有序退出，切实把自然保护区管理好、保护好，努力建设我国北方重要生态安全屏障。
二、补偿原则
(一）坚持政府主导。旗县人民政府是自然保护区工矿企业退出工作的实施主体。
(二）坚持部门联动。有关部门按照职责分工，各负其责、密切配合、形成工作合力，确保退出工作取得实效。
(三）坚持自愿协商，平稳退出原则。旗县人民政府鼓励工矿企业通过注销、变更范围方式自愿退出自然保护区，并依据评估结果和工矿企业履行义务等情况，与工矿企业充分协商，确定补偿金额，签订退出补偿协议。
(四）坚持先退出后补偿、先治理后补偿原则。对依法退出、符合补偿条件的工矿企业应依法履行生态环境修复主体责任，按照批准的方案进行生态修复，按时完成修复任务，经验收合格后给予合理补偿。
(五）坚持取缔非法，补偿合法原则。非法工矿企业依法取缔，不予补偿；合法工矿企业依法给予合理补偿，做到公开、公平、公正，阳光操作。
三、矿业权价款的退还
自然保护区内矿业权人按照相关规定完成退出或关闭后，由矿业权人向旗县人民政府提出退还矿业权价款申请，并提供相关资料。旗县人民政府组织自然资源、财政等相关部门按照《内蒙古自治区财政厅、自然资源厅关于印发自然保护区内矿山企业缴纳矿业权价款退还办法的通知》（内财建〔2019〕584号）核实有关情况，提出退还矿业权价款具体意见，经市自然资源局会同市财政局审核后，报自治区自然资源厅。核实内容包括：矿山名称、资源储量、矿权注销情况及时间、关闭前已动用资源储量、关闭后剩余储量、已缴纳价款时间及数额及生态环境修复情况；探矿权名称、探矿权证载面积、退出面积等。
四、补偿范围
以2016年中央对内蒙古自治区开展环境保护督察为时间节点，对已在自然保护区范围内依法设立的工矿企业退出或关闭，并将审批机关依法登记在有效期限内的勘查许可证、采矿许可证注销或通过变更缩小范围退出自然保护区的给予合理的退出补偿（含按规定列入在市自然资源管理部门申请延续、保留登记的矿业权），但矿业权人已经取得自治区或市、旗县人民政府针对资源整合补偿的除外。
五、补偿标准
(一）矿业权价款的退还
探矿权注销，全价款补偿探矿权；
部分退出自然保护区的探矿权：
探矿权退还价款=退出自然保护区的面积÷退出时证载勘查面积*已缴纳价款。
采矿权退还价款=退出自然保护区资源储量÷出让资源储量×出让价款（或退出自然保护区资源储量÷探矿权转采矿权时提交的资源储量*探矿权价款）。
退出自然保护区剩余资源储量的确定由旗县人民政府依法依规公开选择具有相应资质的第三方中介机构核实。
(二）退出补偿
1.探矿权人勘查投入补偿。勘查投入由旗县人民政府依法依规公开选择第三方社会审计、资产评估机构，按照国土资源部《关于地质矿产勘查投入核算范围的通知》（国土资厅发〔2007〕150号）和《地质调查项目预算标准》（2010年版）有关规定，依据矿业权人提供的真实、合法、有效的合同、票据、实物资产清单等相关佐证资料，采用重置成本法进行资产评估，审核认定补偿金额。
无法提供票据或票据不齐全的，旗县人民政府根据自然资源、生态环境、应急管理、林业和草原等部门日常监管资料，与矿业权人协商或依法依规公开选择第三方社会审计、资产评估机构采用重置成本法进行资产评估。第三方社会审计、资产评估机构出具的审计报告、评估报告，相关部门出具的书面证明材料，可作为核定投入的依据。
2.采矿权人投入补偿。包括采矿基础设施设备和采矿工程投入，但不包括矿区范围之外的公路、水、电、通信等设施。
矿山建设投入由旗县区人民政府依法依规公开选择第三方社会审计、资产评估机构依据矿业权人提供的真实、合法、有效的合同、票据、实物资产清单等相关佐证资料，采用重置成本法进行资产评估，审核认定补偿金额。
无法提供票据或票据不齐全的，旗县人民政府根据自然资源、生态环境、应急管理、林业和草原等部门日常监管资料，与矿业权人协商或依法依规公开选择第三方社会审计、资产评估机构采用重置成本法进行资产评估，审核认定投入补偿。第三方社会审计、资产评估机构出具的审计报告、评估报告，相关部门出具的书面证明材料，可作为核定投入的依据。
3.其他生产、加工类企业。在巴彦淖尔市自然保护区内的其他生产、加工类企业投入补偿方式可由旗县人民政府根据本地实际情况确定。
(三）环境治理恢复费用
矿业权人及其他生产加工类企业自行履行环境恢复治理义务并经验收合格的，恢复治理费用按“0”计算；矿业权人及其他生产加工类企业未进行恢复治理或恢复治理未达标的，要求限期治理，到期仍未治理或仍未达标的，依法处理，并由旗县人民政府进行恢复治理。治理费用由旗县人民政府依据实际投入予以核定，从退出补偿金中扣除，多退少补。
六、退出补偿措施
各旗县人民政府要坚持政府主导、部门联动原则，组织实施补偿，确保退出工作依法有序按时完成。
(一）签订协议，注销证照。旗县人民政府要积极与自然保护区内的工矿企业签订退出补偿协议，启动补偿评估程序。工矿企业在签订框架协议后的15日内及时办理工商营业执照、安全生产许可证和勘查许可证、采矿许可证等有关证照的注销、变更手续。
(二）旗县人民政府于2020年5月20日前完成补偿评估工作并根据第三方机构的评估结果，与企业及矿业权人签订补偿协议。
(三）自然保护区内的企业、矿业权人按照《巴彦淖尔市自然保护区内工矿企业退出补偿办法》要求限期完成生态恢复工作。待有关部门组织专家对该勘查区、开采区生态环境修复工程验收后，对通过生态修复工程核验的工矿企业予以分期兑付补偿，未通过生态修复核验标准或达不到要求的不予补偿并依法处理。由旗县人民政府进行恢复治理的，治理费用由旗县人民政府依据实际投入予以核定，从退出补偿金中扣除。如实际投入大于补偿金额，矿业权人及其他生产加工类企业应补足剩余部分，旗县人民政府可依法追偿。
(四）建立台账，分类处理。要对自然保护区内工矿企业实行拉单建账销号管理，做到整改一个、验收一个、销号一个。
(五）多渠道落实补偿资金。坚持谁受益谁补偿的原则，国家、自治区、市、旗县分级负担，合理补偿。旗县人民政府是补偿主体，承担补偿资金落实责任。市财政局、自然资源局等有关部门要积极争取上级财政资金支持，多渠道解决自然保护区内工矿企业退出补偿资金问题。
七、法律责任
(一）工矿企业通过虚假证据材料骗取补偿资金的，依法收缴骗取资金，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
(二）第三方社会审计、评估等中介机构出具虚假报告，帮助工矿企业骗取补偿资金，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
(三）相关部门工作人员履行职责过程中徇私舞弊、滥用职权、玩忽职守，构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不构成犯罪的应该按照有关规定处理。

