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2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是“十四五”规划承上启下的关键一年，做好2023年经济社会各方面工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，紧扣习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”，完整准确全面贯彻新发展理念，在稳中求进基础上快进优进，以高质量经济发展为中心，以高水平生态保护为前提，以高品质人民生活为根本，以高效能社会治理为依托，以高标准党建为保障，锚定建设“四个区”“两个基地、四个集群”目标定位，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，奋力谱写现代化巴彦淖尔建设新篇章。
2023年经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增长6%左右；规模以上工业增加值增长6%左右；一般公共财政预算收入较2022年初预算增长4%左右；固定资产投资增长10%以上；社会消费品零售总额增长5%左右；城镇常住居民人均可支配收入增长6%左右；农村牧区常住居民人均可支配收入增长8%左右；城镇登记失业率控制在5%以内；节能减排完成自治区下达的目标任务。
一、统筹实体经济和转型升级，加快构建现代产业体系
（一）全力以赴推动经济平稳健康运行。坚持把经济发展的着力点放在实体经济上，更好统筹疫情防控和经济社会发展，因时因势优化疫情防控措施，认真落实新阶段疫情防控各项举措，进一步调动各方面积极性、创造性，大力提振市场信心，充分释放经济社会发展活力。坚决落实“两个毫不动摇”，谋划出台进一步支持民营经济高质量发展政策措施，切实稳定市场预期。落实落细国家、自治区减税降费各项决策部署，畅通政策落地“最后一公里”，持续推动企业税费负担合理降低，鼓励金融机构合理让利。继续开展涉企违规收费专项整治，坚决查处乱收费、乱罚款、乱摊派。加强资金、电力、用工等要素保障，尽最大努力保障工业和服务业企业正常生产经营，帮助更多的中小微企业挺过难关。
（二）推动工业经济提质升级。聚焦“两个基地、四个集群”主攻方向，以更高定位、更大力度和更强举措，聚力推进新型工业化建设。推进农畜产品精深加工基地“量质提升”，推动新希望反刍饲料、润海源肉鸡屠宰二期等项目建成投产，加快伊利液态奶加工产业园、陕坝味道食品产业园、羊绒分梳产业园、羊皮食品化加工中心等项目建设。推进清洁能源和战略资源综合利用基地“扩容增效”，推动上海庙特高压160万千瓦风电、华润金牛火电灵活性改造、联源热电联产等项目建成投产，加快100万千瓦光储+生态治理、风光制氢一体化、工业园区绿色替代、巴彦油田勘探开发等项目建设，争取乌兰布和沙漠大型可再生能源外送基地获批建设，推动太阳沟抽水蓄能电站核准。推进新材料产业“赋能提速”，推动东立多晶硅二期、恒嘉硅单晶等项目建成投产，加快华启电池负极材料等项目建设。推进装备制造产业“蓄势跃升”，推动三一重能零碳产业园、龙腾光热储能科技创新园（一期）等项目建成投产。推进生物医药产业“突破创新”，推动京新药业数字化生产、华恒生物三支链氨基酸等项目建成投产，加快华恒生物功能性糖、科驰农药中间体等项目建设。推进新型化工冶金“转型升级”，推动黑猫煤化工100万吨焦炭、神华节能技改等项目建成投产，加快美锦新材料、黑猫煤化工LNG等项目建设。加强工业领域技术创新，力争新增专精特新、创新型中小企业15户，创建绿色企业和绿色产品10个，建设数字化车间、智能工厂、数字化转型标杆项目10个以上。创新园区管理模式，建立以“亩均论英雄”、质量和效益为核心的园区评价体系，推动园区做大做强、高质量发展。
（三）推进服务业多元化发展。持续落实促进服务业高质量发展“1+7+1”政策清单，全方位提升服务业功能，推动服务业向创新驱动、多元开放、融合集聚、高端高质的方向发展。引导现代金融稳步发展。扩大普惠金融覆盖面，用好普惠小微贷款支持工具，继续增加支农支小再贷款，促进中小微企业融资增量扩面，普惠小微贷款余额增加20亿元。做好上市企业培育，力争实现2家企业报自治区证监局辅导备案。促进现代物流业集聚发展。推动国家骨干冷链物流基地、金浩特公铁物流枢纽中心（二期）、正达秋农产品仓储加工园区等项目建成投运，“乌拉特后旗号”中欧班列常态化运行。推动电子商务高效发展。支持企业创建国家、自治区级电子商务示范基地，着力打造一批具有一定规模、产业配套齐全、多功能、多业态的电子商务产业集聚园区。推进旅游业高品质发展。推动黄河湾步行街升级改造、纳林湖水上船屋营地、乌兰布和沙海湖自驾车营地等项目建设，提升旅游产品品质。大力发展冰雪旅游，积极举办各类冰雪文化旅游活动。深入推进农文旅融合发展，培育一批国家、自治区级乡村旅游重点村和乡村（牧区）旅游接待户，旅游综合收入增长20%以上。加强服务业重点企业培育。在服务业各行业中遴选出一批龙头企业，加速培育一批成长性高、潜力大的优质企业。
二、统筹投资和消费，全力稳定扩大有效需求
（一）积极扩大有效投资。充分发挥重大项目“压舱石”作用，以“五大起底行动”为契机，综合运用领导包联、联席会议、工期倒排、定期调度工作机制，坚持“项目跟着规划走、要素保障跟着项目走”，全力推进194项重大项目建设，推动新建项目早开工、续建项目快复工，力争完成年度投资396亿元。积极支持民间投资参与重大工程、科技创新、新基建建设，鼓励民营企业加大先进制造业投资，进一步激发民间投资活力。着力做实项目谋划，聚焦制造强国、质量强国、交通强国、网络强国、数字中国等重大战略，紧盯中央预算内投资、地方政府专项债券、政策性开发性金融工具等国家支持领域，围绕国家、自治区“十四五”规划，自治区重点产业集群和重点产业链，我市的“两个基地、四个集群”，奶业、向日葵、风电装备制造等重点产业链，储备更多符合产业延链补链强链需求，符合基础设施补短板需要的好项目、大项目。不断完善重大项目储备调度机制，建立以前期手续为主要评价指标的考评体系，对储备库实行动态调整、优进劣出，形成“谋划一批、储备一批、实施一批”的项目接续、滚动机制。加大招商引资力度。加强与央企、民企、外企对接，精准开展会展招商、以商招商、产业链招商，抓紧招引一批产业链补链升级项目，力争引进国内到位资金增长15%以上。
（二）促进消费持续恢复。进一步释放消费潜力，继续培育消费热点。加大促消费活动力度。持续开展消费券发放和消费促进活动，稳定汽车等大宗消费，支持新能源汽车消费，加强城镇停车设施、充电桩等配套设施建设。发展服务消费。持续推动医疗、养老、育幼、文化、体育、家政等生活性消费实现高品质和多样化升级，拓展消费新场景。推进传统商贸企业数字化改造，促进线上线下深度融合，增强消费体验感。加强县域乡镇商贸设施和到村物流站点建设，挖掘释放农村消费潜力。通过畅通流通网络“大动脉”，打通流通“微循环”，切实增强消费对经济增长的基础性作用。
（三）加强基础设施建设。加快新型基础设施建设。新增5G基站800座以上。稳步推进新型城镇化，改造老旧小区12764套、棚户区6643套，新建各类管网120公里，扎实推进城镇生活垃圾分类工作。构建现代化交通体系。加快推进包银高铁、G0616甘海高速公路等项目建设，确保国道110巴彦淖尔境内段升级改造项目全线开工，力争包银高铁巴彦淖尔站综合客运枢纽主体工程完工，国道335青乌线、省道215乌不浪口至新安、省道213线城北客运站至马道桥段等升级改造项目建成通车。
三、统筹改革和开放，提升内生发展动力
（一）深入实施创新驱动战略。加快推进国家农高区建设，促进硬质小麦、肉羊和向日葵技术创新中心等创新平台提质升级。持续实施“双倍增”行动，力争新增高新技术企业5家以上，入库科技型中小企业90家。加大创新平台载体建设。培育认定自治区级企业研发中心5家以上，新建新型研发机构1家，新培育自治区双创载体2家，争取“天赋河套”总部基地科技企业孵化器升建为国家科技企业孵化器。实施科技成果转化加速行动。组织实施重点科技成果转化示范项目10项以上。
（二）推动营商环境全面优化。聚焦企业所需群众所盼，对标国内一流营商环境标准，高质量完成《全面优化营商环境服务市场主体工作方案》183条改革任务。持续深化“蒙速办四办”服务，进一步提升“一网通办”和“一件事一次办”水平，全区一体化平台全程网办率达到76.7%，蒙速办APP可办率提升至39.4%。深入推进工程建设项目审批制度改革，全面推进联合测绘、联合审图、联合验收、并联审批。强化区域评估成果应用，确保符合适用条件的项目全部享受区域评估成果红利。加大不动产登记电子证照部门间协同互认，推进“交房即交证”提标扩面。加大跨部门“双随机、一公开”联合抽查范围，最大程度减少对企业正常经营的干扰。健全企业诉求高效办理工作机制，及时倾听企业呼声，回应市场主体关切。优化“蒙企通”平台功能，进一步提升企业诉求快速响应、问题有效解决、政策精准推送等服务能力。完善信用信息共享平台公共服务功能，提升信用信息查询和智能分析能力。
（三）增强向北开放桥头堡作用。大力发展泛口岸经济。主动服务融入新发展格局，积极参与“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设，加快推进海关物流监管区、蒙煤期货交割库、中蒙跨境铁路和吊装场建设，推动AGV无人驾驶跨境运输车扩量提速，全面提升口岸综合过货能力，力争年过货2000万吨以上。增强外贸综合竞争力。持续扩大番茄、籽仁、脱水菜三个国家级外贸转型升级基地贸易规模。鼓励有条件的企业建设高水平海外仓，新增海外仓进出口贸易额1亿元以上。力争全年进出口贸易总额增长5%以上。
四、统筹农牧业和农村牧区，加快推进乡村振兴
（一）夯实农牧业基础地位。实施强农惠农九大工程，统筹推进农牧业现代化发展。坚决制止耕地“非农化”，防止耕地“非粮化”，粮食种植面积稳定在670万亩左右，产量达到58亿斤以上。牲畜饲养量稳定在2300万头以上，奶牛存栏达到33万头以上，肉产量保持在45万吨以上，乳产量达到120万吨以上。积极争取实施整市推进高标准农田建设示范区，力争新建和改造提升高标准农田100万亩。推动黄河流域西北地区种质基因库申建为国家级种质基因库。推进农业深度节水控水，新增引黄灌溉100万亩。
（二）巩固脱贫攻坚成果。推进五原县乡村振兴示范县建设，开展国家乡村振兴示范乡村创建。强化易返贫致贫人口精准监测和及时帮扶，牢牢守住不发生规模性返贫底线。提高自主脱贫能力，脱贫人口和监测对象实现务工就业4900人。加大易地扶贫搬迁后续帮扶力度，完善提升集中安置区配套基础设施和公共服务设施，培育壮大优势特色主导产业。继续推进消费帮扶和京蒙协作，健全消费帮扶长效机制。
（三）建设宜居宜业和美乡村。深入实施人居环境整治提升五年行动，改建农村牧区户厕4880个，实施危房改造350户，村庄绿化111个。加强农村牧区基础设施建设。继续实施农村供水保障和电网巩固提升工程，新改建农村公路800公里。提高农村牧区垃圾处理的减量化、资源化、无害化水平，全面提升建制镇生活污水收集处理能力，具备污水处理能力的建制镇达到75%以上。
五、统筹资源节约和集约利用，扎实推动绿色低碳发展
（一）积极稳妥推进碳达峰碳中和。完善碳达峰碳中和“1+N+X”政策体系，出台分领域碳达峰实施方案及具体保障措施，统筹推进能源绿色低碳转型、节能降碳增效、工业领域达峰等“碳达峰十二大行动”。加快推进节能降耗措施落实。严格落实用能预算管理制度，健全以能耗强度为核心的用能预算管理体系，推动能耗双控向碳排放总量和强度双控转变。强化新建高耗能项目对地区能耗强度的影响评估，严格对标“两个先进”、落实“双重标杆”，切实做好项目节能审查与地区能耗双控目标的衔接，确保能耗强度下降控制在合理区间。
（二）深入打好污染防治保卫战。突出抓好中央环保督察问题整改，确保完成年度整改任务。以全面改善环境空气质量为抓手，加快推进大公热力、紫金有色超低排放改造工程及神华焦化厂干熄焦工程建设，北方地区冬季清洁取暖改造完成14.64万户以上，确保空气质量优良率达到86.7%，PM2.5在29.4微克/立方米以下。全面加强入河排污口、乡镇及农村集中式饮用水水源地保护、重点企业达标监管，确保国控断面水质稳定达标。强化建设用地土壤污染风险管控，确保受污染耕地安全利用率达到100%以上。
（三）筑牢生态安全屏障。全力打好“五场攻坚战”，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展。坚持“四水四定”，持续推进河道滩区“清四乱”，紧抓环境污染“3+1”综合治理，加快推进河套灌区续建配套与现代化改造和水土流失治理。系统推进全流域治理。颁布施行《巴彦淖尔市乌梁素海保护条例》。统筹推进《“十四五”乌梁素海流域生态环境保护治理规划》实施，推动五原县复兴镇、胜丰镇污水处理工程开工建设，规划内项目完成投资7.74亿元。持续开展国土绿化。完成林业生态建设和保护45.45万亩，草原生态保护修复10万亩。严格落实禁牧休牧和草畜平衡制度，实施好2023年第三轮草原补奖政策。
（四）深入推进“五个大起底”行动。全面加强要素、资源统筹利用，健全完善项目审批便利化、公共资金高效使用长效机制，坚决杜绝新增“半拉子”工程。处置批而未供和闲置土地0.56万亩，探索建立长期租赁、先租后让、租让结合、点状供地、缩短供地年限等弹性供地方式，进一步降低企业用地成本。加大开发区闲置资源要素盘活力度，重点做好停产企业停建项目和闲置土地的处置，推动开发区资源节约集约高效利用，最大限度发挥资源利用成效。
六、统筹民生保障和改善，不断提升人民生活品质
（一）稳定和扩大就业。坚持把就业摆在更加突出的位置，统筹实施好就业优先战略，提升就业质量和人民收入水平。扩大就业容量，大力推动创业带动就业，鼓励支持灵活就业，重点抓好高校毕业生、农牧民工、退役军人、就业困难人员等重点群体就业，全年新增城镇就业8300人，农村牧区转移就业12万人，织密扎牢就业工作基本盘。大力开展职业技能培训，提高劳动者自身素质，提升低收入群体就业能力，开展企业新型学徒制培训400人。
（二）提高基本公共服务水平。完善一老一小服务体系，加快实施养老服务兜底保障、农村养老服务转型升级、居家社区养老服务提升等工程，推动社会力量建设一批方便可及的普惠托育机构，促进“老有所养、幼有所育”。促进教育公平与质量提升。新建6所学校，增加学位3930个。推动乌拉特后旗和乌拉特中旗、五原县分别通过国家县域义务教育优质均衡发展和学前教育普及普惠督导评估验收。深化中小学绩效工资制度改革，推动公办幼儿园实行人员总量管理和校办幼儿园独立发展。落实好“双减”各项政策。出台推动职业教育高质量发展若干措施。深入实施健康巴彦淖尔行动。加快推进国家区域医疗中心（北京中医医院内蒙古医院）、市第二医院（市传染病医院）、中医特色重点医院（市蒙医医院）建设。提升公共卫生医疗服务能力。保障好群众的就医用药，重点抓好老年人和患基础性疾病群体的防控，着力保健康、防重症。统筹推进疾病预防控制机构标准化建设和分级化管理，力争临河区人民医院、妇幼保健院成为三级医院，60%以上的乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到“优质服务基层行”基本标准。推进文体事业蓬勃发展。推动完善非遗地方法律法规体系建设。持续推进“三馆一站”免费开放，在人口集聚区域布局一批“24小时”自助借阅书屋。构建城市社区“10分钟健身圈”，积极申建巴彦淖尔市体育公园，推动乌拉特中旗创建自治区乡镇小型全民健身中心全覆盖示范旗。
（三）提升社会保障能力。深入实施全民参保计划，引导企业依法参保，引导灵活就业人员、新业态从业人员等群体积极参保缴费，基本养老保险覆盖率稳定在86%以上，工伤保险、失业保险逐年扩面。全面落实定点医药机构双通道管理制度，确保医保谈判药品顺利落地，基本医保参保率稳定在95%以上，困难群体100%参保。推动医保基金自治区统筹，定点医疗机构按病种分值付费比例达到70%以上。稳步提高社会救助保障标准，逐步缩小城乡低保标准差距。加大重要民生商品保供稳价力度，抓好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制落实。

